
 

 

VI_4 Upadek Napoleona 

1) Dlaczego Napoleon Bonaparte wyprawił się na Rosję?  

Rosja łamała narzuconą przez Napoleona blokadę kontynentalną 

Wielkiej Brytanii. Napoleon chciał zmusić do tego Rosję.  

2) Jaki był przebieg wyprawy Napoleona na Rosję? 

Napoleon zgromadził 400 tysięcy żołnierzy.  

Te siły nazwano Wielką Armią.  

W czerwcu 1812 roku armia ta wkroczyła do Rosji.  

Rosjanie unikali otwartego starcia z Wielką Armią.  

Do pierwszej wielkiej bitwy doszło pod wsią Borodino niedaleko 

Moskwy.  

Bitwa była właściwie nierozstrzygnięta.  

3) Dlaczego Armia Napoleona poniosła w Rosji klęskę ? 

Napoleon wkroczył w połowie września do opustoszałej Moskwy.  

W Moskwie nie było żywności a zbliżała się surowa rosyjska 

zima.  

Francuscy żołnierze nie byli przygotowani do walk zimą. 

Rosjanie ogołocili wsie z żywności.  

Rosjanie atakowali ciągle cofająca się armię francuską.  

Francuzów zdziesiątkowały choroby i przeraźliwe zimno.  

Z 400 tysięcy żołnierzy pozostało 30 tysięcy.  

 

4) Jak doszło do upadku cesarza Francuzów? 

Napoleon opuścił cofające się pozostałości  Wielkiej Armii i udał 

się do Paryża aby sformować nowe oddziały. 

Rosja, Prusy, Austria, Wielka Brytania i Szwecja  utworzyły 

koalicję anty-napoleońską.  

Doszło do bitwy pod Lipskiem tak zwanej „bitwy narodów”. 

Zginął w niej bratanek ostatniego polskiego króla książę Józef 

Poniatowski.  

Napoleon poniósł klęskę i zmuszono go do abdykacji, czyli 

ustąpienia z tronu.  

Został zesłany na wyspę Elbę.  

 



 

 

 


